

## 用希望照亮生命

——忆父亲吕兴东先生③

口述:吕明镇、吕明启 整理:付杰



2008年家庭合影

父亲勤奋正直,真诚待人,深受老师、同学和同事尊重。孙思哲、董俊友二位先生是父亲的同学,孙思哲解放后任青岛市卫生局局长、文教委员会办公室副主任,夫人任重曾任青岛市重工局党委书记,是母亲好友,父母是他们结婚时的傧相。董俊友也是父亲校友,后来担任山东大学附属医院泌尿外科主任。青岛市立市民医院老院长邓初是一位极有思想的医学界前辈,与父亲交往甚笃,解放前曾多次掩护进步青年学生藏到医院南侧大楼阁楼上躲避军警追捕。他女儿是作家曹禹夫人。

父亲1956年加入九三学社青岛分社,与许多共产党干部交往颇深,其中与李坤英书记、张淑芬和赵德凯院长情同兄弟,形同亲人。与父亲交往较深的朋友中,应属华岗、谈滨若夫妇。上世纪五十年代初,时任山东大校长的华岗教授欣赏母亲才华,说服父亲让母亲继续深造。

当时已有三个孩子的母亲以数学、英语两门第一的成绩考入山东大学。上世纪七十年代后期,由于家里房屋大修,父母曾有很长一段时间借住在华岗夫妇大通路的房子里。

父亲生活很简朴,除喜欢喝茶外,对饮食从无抱怨。我们幼年时,家中有一面墙被摆满书籍的书架所覆盖。父亲周末一有空就去中山路的新华书店看有无新的医学书籍出版。那个仅有两间屋子的小书店位于环球

## 八旬知青要出书:记录峥嵘岁月 重温热血青春



## 1 改名记:从“葆意”到“新农” 励志扎根农村

1964年9月29日,这个普通的日子,却在张新农的生命中刻下永恒印记。那年,22岁的他高中毕业,响应毛主席“广阔天地大有作为”的号召,瞒着家人报名下乡,插队至胶县铺集公社沙河大队。临行前,他给原青岛市委书记张敬焘寄去一首明

诗,表达扎根农村的决心。在市政府礼堂的欢送会上,张书记握着他的手说:“你响应党的号召,立志做新型农民,就叫‘新农’吧!”自此,“张葆意”变成了“张新农”。他带着新名字和满腔热情,奔赴胶县铺集公社沙河大队插队。这一待,就是十六年。

沙河大队地处胶河两岸,15个小队分布东西两侧,他被分到四队,与20名知青同吃同住。那里土地贫瘠,生活艰苦。但张新农从没后悔。“它锻炼了我,让我知道了农民是怎么生活的、农村是什么样的、农业为什么这么重要。”

## 2 忆青春:冰水里筑河堤 学技“复活”果树

1965年,张新农因表现突出入党;1974年,被推选为沙河大队党支部副书记兼大队长。那段岁月里,他最常说的一句是:“咱们不能白来,得干出点样子。”

身,多次跳入冰冷的水中,用身体堵住决口,保住了水渠和麦田。

不是我的功劳,是文化的功劳。”

张新农还讲起一件“苹果树复活”的往事。沙河村外原本有几百棵苹果树,长得比屋顶还高,却从不结果。村民都说这些是“公树”,结不了果,提议砍掉。张新农不信:“苹果树哪有公母的?”他找来农业专家,才发现是缺乏修剪和管理。

因成绩突出,沙河知青组多次被评为县、地区“先进知青小组”,成为华东地区的“知青样板”。1974年9月29日,下乡十周年那天,县委领导专程来到知青点和大家合影。那张黑白照片上,每个人都笑着,县委书记还抱着知青的孩子亲了又亲,高兴地喊:“小知青!小知青!”

学大寨修建提水站时,他和知青郭恩豪站在齐腰深的冰冷河水中,抡锤打钎,一干就是一天,连续半个月没有休息。最终,提水站建成了,河水引灌良田,让他非常有成就感。

“16年青春留在了农村,我不后悔,它让我懂得农民之苦、农业之重。”张新农说,这段岁月教会了他坚韧与责任,成为一生财富。

## 3 暮年愿:退休舞出精彩 写书留存记忆

1980年,知青返城浪潮中,张新农回到青岛,先后担任李沧区办工厂书记、厂长,李沧区城建公司党支部书记等职,直至退休。

同舟几十年,她是他生命中真正的“贤内助”。如今儿孙满堂,生活安宁,可张新农始终放不下一件事:把过去写下来。

忙碌半生,他终于有时间做点自己喜欢的事。他迷上了交谊舞,不仅学,还教。1998年,他在华东中南九省一市交谊舞公开赛中拿下“长青组”第一名,后来还在沧口区老年大学任教,带出学生千余人。

“我这大半生经历了三大块:下乡十多年、在工厂机关十多年、跳舞教舞十几年。既平凡,也有意义。”他说最近常在电视上看《遥远的山楂树》,每集都感动落泪。“我觉得我们的故事,比电视剧还精彩。”

妻子孙秀美,正是当年一起跳进水渠堵口的沙河女知青。风雨

萌生出书念头,源于对历史的敬畏与传承的责任。他计划以“三大块”为主线:知青岁月的风雨锤炼、机关工作的务实奉献、舞蹈人生的艺术追求。“这不仅是个人的回忆,更是代人的集体记忆,”他强调,“如果埋没了,后辈如何理解那个年代的牺牲与荣光?”

助老出书活动成了及时雨。看到本报相关报道后,张新农立即拨通热线咨询。电话中,他详细询问了写作指导、流程等问题,并表示,“岁月如流水,但记忆永恒,希望让‘小知青’的故事代代相传。”记者 尚美玉

## 一本备忘录,开启了祖孙的时空对话

其中流淌出的精神,总会给他力量。

刘晨鸣的祖父刘乃栋1929年1月生于山东沂水,1945年2月参加革命,1946年3月加入中国共产党,到上海后曾任仁济医院代理党委书记。“爷爷是老战士、老党员,参加过抗日战争、解放战争和社会主义建设。他在世时,几乎没有同我们提起这些经历。”作为一个幼时跟着祖辈长大的孩子,爷爷的这些“过往”,他都是第一次触及。

旧书桌抽屉里发现的这页手稿,更是让刘晨鸣意外。印象里不善言辞的爷爷,在手稿里难得坦露心迹:青少年时期投身革命,直至花甲之年,他仍要求自己“切记”在艰难岁月里淬炼出的精神,并时刻约束自己。

“这本备忘录爷爷很珍视,因为里面记录了他的老战友们联系方式,对爷爷来说,把这样一段文字放在其中,足够说明它的重要,是回顾,更是对自己的提醒。”刘晨鸣感慨道。

“不能给爷爷丢脸,要把爷爷的初心坚持下去。”如今刘晨鸣已过而立之年,令他欣慰的是,家里后辈也对这份手稿有了兴趣。“我把爷爷的手稿和军功章整理好发在朋友圈,‘10后’堂妹会主动来点赞,爷爷留下的这份财富她看进去了。这份‘传家宝’在当下有了新的意义。”如今,刘晨鸣初入社会时遇到磕绊,人生路上经历不顺,他总能从爷爷的手稿中找到力量,找到正确的人生方向。刘力源

## 抗美援朝战场上的生死瞬间

许京先

1951年12月27日,这一天早饭后,我们照常执行任务,这时部队仍在阻击作战。我们班轮流到前方包扎所,驻地留几个人,执行别的任务。我们后勤和政治处住在一个山上。树很茂密,地堡是先头部队挖的,我们只是加厚土层。卫生班住的是个大地堡,能睡八个人。早晨,两架敌机在上空盘旋良久。到了晚上该打饭时,地堡只有小贾、小袁和我三个人。我忍着脚的冻伤穿上鞋提着水桶往外走,不料,来了一架敌机在上空盘旋,打了一梭子子弹。这时班长从药房出来往地堡走,我提水桶跑到烧水处,又来了四架敌机开始轰炸。

我心倒没有那么害怕,只是随时准备着牺牲。几架敌机轮番轰炸约半小时,炸完就飞走了。我跑出去一看,一大堆人在那儿挖,地堡变成一个大深坑。这时有人对我说:“小



**为您的“出书”  
我们更专业**

时光沉淀智慧,笔墨记录永恒!无论您是想要出版个人回忆录、书画集,还是文学摄影合集,我们以专业、优质、实惠的服务,助您实现出书梦想!

**一站式服务:**文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品,全程专业支持;

**代写回忆录:**量身定制,让您的故事跃然纸上。

**超低起步价3500元,价格透明,按需调整。**



为家人留存温情记忆,为时代增添珍贵史料,  
我们用心成就每一本书的独特价值。  
即刻行动,留下属于您的传奇!

**拨打热线(0532)66988698**开启您的出书之旅!  
——专业编辑记者团队,品质保证,让文字与时光永驻。